
 NOMBRE TOTAL DE
RÉPONSES REÇUES : 1 582

Nombre de commentaires
sur le bien-être extraits : 

4 372

RÉSULTATS DU SONDAGE SUR LES
PRIORITÉS VISANT LA VOLAILLE

QUELQUES CONSTATS  
DU SONDAGE,

OCTOBRE 2024

QUELQUES CONSTATS 
DU SONDAGE,
OCTOBRE 2024

LIEUX AYANT LE TAUX DE
RÉPONSE LE PLUS ÉLEVÉ

 TAUX DE RÉPONSE :
·Colombie-Britannique

 51 %
États-Unis 17 %

Ontario 15 %
Alberta 5 %

LES 3 PRINCIPALES CATÉGORIES
DE RÉPONDANTES ET DE

RÉPONDANTS :
Membre du public 76 %

Défenseur, défenseuse du bien-
être animal 28 %

 Consommateur, consommatrice
de volaille 17 %

 

PRINCIPAUX THÈMES MENTIONNÉS
EN MATIÈRE DE BIEN-ÊTRE :

·Densité de peuplement
·Conditions de vie générales

·Euthanasie, dépeuplement et
abattage

·Accès à l’extérieur
·Enrichissements

·Race et taux de croissance
·Altérations physiques et prise en

charge de la douleur
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Où vivent les répondantes et les répondants?Où vivent les répondantes et les répondants?

Du 4 octobre au 8 novembre 2024, les membres du secteur, le grand public et les autres
intéressés ont été invités à répondre à un sondage sur leurs priorités en matière de bien-être
des volailles en préambule du processus de révision du code. Les réponses à cette première
initiative d’intéressement du public aideront le comité du code à savoir quelles sont les
questions les plus importantes pour les Canadiennes et les Canadiens en particulier.

SondageSondage

ContexteContexte
Les Éleveurs de dindon du Canada, les Producteurs de poulet du Canada, les Producteurs
d’œufs d’incubation du Canada et les Transformateurs de volailles & d’œufs du Canada ont
amorcé ensemble la révision du Code de pratiques pour le soin et la manipulation des œufs
d’incubation, reproducteurs, poulets et dindons de 2016 à l’aide du processus coordonné par le
Conseil national pour les soins aux animaux d’élevage (CNSAE). Une fois terminé, le code révisé
reflètera les nouvelles exigences et pratiques recommandées pour le soin et le bien-être des
œufs d’incubation, ainsi que des reproducteurs, poulets et dindons élevés pour leur chair au
Canada.

Lieu de résidence et pourcentage de réponsesLieu de résidence et pourcentage de réponses

*Les autres lieux sont l’Afrique du Sud, l’Australie, l’Autriche, la Belgique, le Brésil, le Canada
(province/territoire non indiqué), l’Espagne, l’Europe (pays non indiqué), la France, l’Italie, le
Luxembourg, le Mexique, la Nouvelle-Zélande, la République tchèque, le Royaume-Uni et la
Suède.
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Qui sont ces répondantes et ces répondants?Qui sont ces répondantes et ces répondants?
Nous avons été ravis de recevoir des réponses de personnes d’horizons divers.
Remarque : il était possible de choisir plus d’un groupe d’appartenance.

Perspective Nombre Pourcentage

Ingénieur agricole, ingénieure agricole 18 1%

Défenseur, défenseuse du bien-être animal 445 28%

Agent, agente d’application des lois sur le bien-être animal 105 7%

Producteur, productrice de reproducteurs de poulets à chair 43 3%

Producteur, productrice de poulets à chair 50 3%

Enseignant, enseignante 88 6%

Membre du public 1 208 76%

Gouvernement 29 2%

Couvoir 51 3%

Producteur non commercial, productrice non commerciale (petite
exploitation, c.-à-d. hors contingent)* 92 6%

Producteur, productrice : autre filière 30 2%

Consommateur, consommatrice de volaille 270 17%

Nutritionniste aviaire ou meunerie 29 2%

Éleveur-souche 40 3%

Transformateur, transformatrice 32 2%

Chercheur, chercheuse ou scientifique 47 3%

Vente au détail et/ou services alimentaires 26 2%

Transporteur, transporteuse 35 2%

Producteur, productrice de reproducteurs de dindons 40 3%

Producteur, productrice de dindons 49 3%

Médecin vétérinaire 49 3%

Autre 55 4%

* De toutes les personnes ayant choisi cette catégorie, environ 58 % élèvent des pondeuses, 43 % élèvent des poulets à
chair, 32 % élèvent des dindons, 32 % élèvent des troupeaux mixtes et 29 % élèvent d’autres volailles (canards, pintades,
cailles, faisans).



Qu’est-ce qui venait en tête des préoccupations?Qu’est-ce qui venait en tête des préoccupations?
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De nombreux répondants et répondantes s’inquiétaient des conditions de vie surpeuplées et
voulaient que les oiseaux aient la possibilité de se mouvoir librement dans leur environnement.
Beaucoup ont demandé l’accroissement de l’espace alloué aux oiseaux. Voici quelques
exemples de commentaires :

11..   DENSITÉ DE PEUPLEMENTDENSITÉ DE PEUPLEMENT

Des 1 582 réponses au sondage, nous avons extrait 4 372 sujets ou commentaires portant sur
le bien-être; les 7 principaux motifs de préoccupation liés au bien-être sont énumérés ci-
dessous.

« Accroitre les exigences minimales d’espace. »
« Accroître l’espace disponible par oiseau, autrement dit réduire la densité. »
« L’agriculture intensive – l’entassement et les conditions insalubres. »
« Réduire la densité des oiseaux, leur laisser assez d’espace pour se mouvoir librement et
exprimer leurs comportements naturels. »
« Réduire la densité de peuplement (31 kg/m  au minimum peu importe les conditions). »2

« L’entassement : accroître et enrichir l’environnement pour permettre les comportements
naturels. »
« SVP, réduire la densité de peuplement. »
« SVP, laisser amplement d’espace aux oiseaux dans des endroits enrichissants pour leur
espèce. » 

1,582 réponses au sondage
2,886 commentaires portant sur

le bien-être
5 grandes préoccupations liées

au bien-être
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L’environnement et les conditions de vie en général ont été deux aspects très commentés. Sont
également inclus dans cette catégorie les commentaires sur la vie naturelle, l’agriculture
industrielle et la bientraitance. Certaines personnes ont appelé à interdire l’utilisation des
cages, même si les volailles élevées pour leur chair au Canada ne sont pas gardées en cage.
Quelques commentaires dans cette catégorie demandaient spécifiquement l’élimination de
l’utilisation des planchers en grillage, ce qui ne concerne probablement que les logements de
reproducteurs de poulets à chair et de reproducteurs de dindons. Voici quelques exemples de
commentaires :

2. CONDITIONS DE VIE GÉNÉRALES2. CONDITIONS DE VIE GÉNÉRALES

« Les poulets entassés dans de petites cages en grillage. »
« Cesser d’utiliser des cages. »
« Être confiné toute sa vie dans une cage minuscule est contre-nature. »
« Pas de production industrielle de poulets et de dindons – il faut revenir à l’agriculture
d’autrefois. »
« Les fermes-usines devraient disparaître. »
« Un meilleur environnement dans les poulaillers pour permettre les comportements naturels. »
« Des logements propres et sans cruauté avec assez d’espace pour tous les oiseaux. »
« Il faut traiter tous ces oiseaux sans cruauté dans tous les aspects de leurs soins. »
« S’assurer que les poulets et les dindons sont traités sans cruauté toute leur vie. »
« Des soins non cruels et de l’attention pendant toute la période de croissance. »
« Les volailles destinées à la consommation humaine doivent être traitées avec soin/respect
absolu. »
« Que les animaux soient traités sans cruauté à tous les moments de leur vie et à leur mort. »
« Ces animaux sont forcés de vivre dans des conditions terribles et cruelles. » 
« Il faut tenir compte des conditions de vie jusqu’à l’abattage. »
« Veiller au bien-être des animaux et les traiter comme des êtres vivants. Leur offrir un mode
de vie naturel. »
« Je veux que tous les poulets et dindons vivent le plus naturellement possible. »
« Fournir un bon espace de vie, avec un environnement et des activités naturels. »
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Comme nous nous y attendions, les soins en fin de vie étaient une priorité pour de nombreux
répondants et répondantes. Ceux-ci s’inquiétaient des méthodes d’euthanasie à la ferme en
temps normal et des méthodes de dépeuplement massif employées durant des éclosions de
maladies et en situation d’urgence.Les méthodes d’abattage étaient aussi un sujet de
préoccupation, en particulier la manipulation avant l’étourdissement et la suspension vivante.
Voici quelques exemples de commentaires :

3. EUTHANASIE, DÉPEUPLEMENT ET ABATTAGE3. EUTHANASIE, DÉPEUPLEMENT ET ABATTAGE

« Les pratiques d’abattage et le bien-être des oiseaux durant les éclosions de maladies. »
« Il ne faut utiliser QUE des méthodes non cruelles pour le dépeuplement et l’euthanasie. »
« Pas d’euthanasie par traumatisme contondant, décapitation, dislocation cervicale, eau ou
mousse, ni arrêt de la ventilation. » 
« Limiter les méthodes de dépeuplement aux protocoles sans cruauté pour réduire la
souffrance. »
« Mettre fin : au traumatisme contondant manuel, au gazage, au CO, à la mousse d’azote, à
l’arrêt de la ventilation. »
« L’euthanasie doit être non cruelle, contrairement aux méthodes actuelles comme le CO2 ou
la suffocation. »
« Cesser les méthodes de mise à mort cruelles comme le traumatisme contondant manuel et la
décapitation. »
« Interdire l’abattage par suspension vivante; le remplacer par l’étourdissement sous
atmosphère contrôlée. »
« Les méthodes d’abattage cruelles – l’abattage par suspension. »
« Il est plus que temps d’exiger l’étourdissement au gaz dans des cages : il est préférable pour
les travailleurs comme pour les oiseaux. »



4. ACCÈS À L’EXTÉRIEUR4. ACCÈS À L’EXTÉRIEUR
Les répondantes et les répondants ont souvent mentionné l’importance pour les oiseaux d’avoir
accès à un espace à l’extérieur. Voici quelques exemples de commentaires :

« Tous les oiseaux méritent d’avoir accès à des zones naturelles à l’extérieur avec assez
d’espace pour se mouvoir. »
« Toutes les volailles doivent avoir accès à un endroit à l’extérieur. »
« S’assurer que les volailles sont vraiment élevées sur parquet et qu’elles passent du temps à
l’extérieur. »
« Les poulets/dindons devraient être dehors et non pas entassés dans un enclos surpeuplé
toute leur vie. »
« Fournir un accès significatif et convenable à l’extérieur. »
« Un élevage en parcours libre avec amplement d’espace pour déployer ses ailes. »
« Fournir un accès à l’extérieur et un environnement enrichi, de l’ombre et des herbages. »
« Lumière naturelle, accès à l’extérieur. »
« De l’air frais et un accès à l’extérieur et au soleil. »
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5. ENRICHISSEMENTS5. ENRICHISSEMENTS
Beaucoup de répondantes et de répondants étaient préoccupés par les environnements
dénudés dans lesquels les oiseaux sont logés et aimeraient voir des environnements plus
complexes ou enrichis. Voici quelques exemples de commentaires :

« Il faut exiger (plutôt que recommander) de fournir au moins deux types d’enrichissements. »
« Les environnements dénudés à la ferme. »
« Un environnement enrichi pour réduire le stress, renforcer les os et réduire le picage des
plumes. »
« Des enrichissements – y compris du temps à l’extérieur et des possibilités pour les oiseaux
d’exprimer leurs comportements naturels. »
« Des enrichissements (perchoirs, accès à l’extérieur, matériau de picorage) obligatoires. »
« Les enrichissements sont cruciaux et doivent être fournis obligatoirement. »
« Des enrichissements environnementaux pour les poulets à chair, les dindons et les
reproducteurs de poulets à chair et de dindons. »
« Rendre obligatoire la fourniture d’enrichissements à ces oiseaux intelligents. »
« Fournir des enrichissements aux oiseaux au cours de leur vie. Les poulets sont assez futés. »
« Leur environnement doit absolument contenir des enrichissements et des perchoirs et
recevoir un éclairage naturel. »
« Fournir des enrichissements : des choses à explorer, à picorer et sur lesquelles se percher. »
« Améliorer les conditions en exigeant un accès à l’extérieur, des perchoirs, et de la lumière et
de l’obscurité naturelles. »
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7. ALTÉRATIONS PHYSIQUES ET PRISE EN CHARGE DE LA DOULEUR7. ALTÉRATIONS PHYSIQUES ET PRISE EN CHARGE DE LA DOULEUR

Beaucoup de gens étaient préoccupés par les problèmes de bien-être associés à la croissance
rapide, surtout lorsqu’elle est due à des facteurs génétiques. Voici quelques exemples de
commentaires :

« La croissance accélérée et la grosse taille, car elles causent de la douleur et des problèmes aux
pattes et aux pieds. »
« Interdire les races à croissance rapide, qui sont liées à de graves problèmes de santé. »
« La reproduction de poulets physiquement incapables de supporter leur propre poids. »
« Les races à croissance rapide devraient être interdites. Il ne devrait pas y avoir d’oiseaux incapables
de marcher ou de se tenir debout. »
« Trouver et mettre en production des races de poulet à croissance plus lente pour réduire les
problèmes et améliorer la qualité. »
« La sélection génétique donne des poulets à chair et des dindons dont la croissance est trop rapide;
les résultats sont cruels. »
« Opter plutôt pour des races de poulets plus sains et à croissance plus lente. »
« Limiter le taux de croissance pour favoriser la santé des pieds et des pattes. »
« Éliminer progressivement les races à croissance ultra-rapide. Introduire des races de poulet à
croissance plus lente. » 
« Races à croissance lente/limitation des taux de croissance, méthodes d’euthanasie. »

6. RACE ET TAUX DE CROISSANCE6. RACE ET TAUX DE CROISSANCE

Comme nous nous y attendions, les altérations physiques étaient prioritaires pour de nombreux
répondants et répondantes. Les gens étaient en général préoccupés par les interventions
pratiquées régulièrement, et certains ont suggéré d’exiger la prise en charge de la douleur. Voici
quelques exemples de commentaires :

« Les poulets et les dindons ont leur personnalité et ressentent la douleur. »
« Ne pas exposer ces animaux à des situations douloureuses durant leur vie. »
« Interdire toutes les altérations physiques aux poulets + dindons ou leur administrer des médicaments
contre la douleur. »
« Soulager la douleur des interventions causant de la douleur et de la détresse chez les
poulets/dindons. »
« Mettre un terme aux altérations physiques ou administrer des médicaments efficaces contre la
douleur. »
« La maltraitance des animaux non médicamentés : rognage du bec, etc. »
« Administrer des anesthésiques pour toute intervention douloureuse, comme le rognage du bec. »
« Donner aux poulets ce dont ils ont besoin; le débecquage, l’ablation des ongles des doigts et l’ablation
des caroncules sont inutiles. »
« Les interventions physiques comme le rognage du bec et l’ablation des ongles des doigts sont
inacceptables. »
« Le rognage du bec et l’ablation des ongles des doigts sans prise en charge de la douleur. »



Soins et bien-être en général Soins vétérinaires et accès aux
vétérinaires

Reproduction et génétique

Aliments et eau Qualité de la litière Surconsommation de volaille

Gestion de la santé et des maladies Éclosion Droits des animaux

Durée du jour et éclairage naturel Utilisation des OGM Production biologique

Capture et manipulation Soin/alimentation des reproducteurs
de poulets à chair

Alimentation forcée

Cruauté Sensibilisation et formation Mue

Antibiotiques, hormones et autres
médicaments

Éléments à considérer pour les
travailleurs

Coûts de production

Comportements naturels Exercice Production de duvet

Soin des poussins et réforme des
poussins mâles

Stress et peur Adoption des poules en fin
de ponte

Transport Manipulation/étiquetage des produits Production de duvet

Hygiène Durabilité Adoption des poules en fin
de ponte

Santé des pieds et des pattes Sécurité Contrôle des parasites

Audits et application des normes Préparation aux catastrophes Bruit

Abolition de l’agriculture Bien-être des dindons Utilisation des pesticides

Qualité de l’air Taille des troupeaux Biosécurité

Autres questions de bien-être mentionnéesAutres questions de bien-être mentionnées

Plusieurs autres motifs de préoccupation ont été mentionnés, mais moins fréquemment que
ceux ci-dessus. D’autres commentaires dépassaient le cadre de la révision du code. Ces
préoccupations additionnelles ou hors champ étaient les suivantes :
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Les réponses reçues durant la période de sondage sont un élément précieux du processus
d’élaboration des codes. La collaboration entre les parties prenantes est importante, et
l’éclairage apporté par le sondage est bénéfique pour le comité du code. Le processus de
révision est consciencieux, attentionné, intentionnel et rigoureux, et il englobe tous les aspects
des soins des volailles à la ferme tout en mettant l’accent sur les principales questions de bien-
être.

Quand le comité du code aura produit une version préliminaire du code révisé, le public sera
invité à la commenter. Le CNSAE encourage vivement la participation à la période de
commentaires publics de 60 jours.Tous les commentaires reçus sont examinés et pris en
compte.

À QUOI SERVIRONT LES RÉSULTATS? ÉTAPES SUIVANTES...À QUOI SERVIRONT LES RÉSULTATS? ÉTAPES SUIVANTES...

Merci de nous avoir fait part de vos motifs de préoccupation, de vos idées et de vos
suggestions liées au soin et au bien-être des volailles. Votre voix et vos opinions sont
essentielles pour que le comité du code tienne compte, dès le début du processus de révision,
des préoccupations actuelles sur le bien-être des volailles.

Pour plus de détails au sujet du CNSAE et du processus d’élaboration des codes, veuillez visiter
www.nfacc.ca/francais.

MerciMerci

Une aide financière a été fournie par Agriculture et Agroalimentaire Canada par l’entremise du

programme Agri-assurance du Partenariat canadien pour une agriculture durable. 

http://www.nfacc.ca/francais

